

Открытие Сибирской Областной Думы.

(Известия инф. Бюро Сиб. Пр. в.)

На улицах Томска.

ТОМСК, 15 августа. Яркий солнечный день, занятый в правительственные, общественные и частных учреждениях идет; здания убранны бѣдо-зелеными флагами, улицы полны народа. Здания университетской библиотеки, где должна собраться дума, осаждаются толпами народа. По городу несет звон колоколов из всех церквей.

Молебствіе.

В одиннадцать часов в кафедральном соборѣ торжественное молебствіе, на котором присутствовали всѣ находившіеся в Томскѣ министры во главѣ с предсѣдателем совѣта мин. Вологодским, предсѣдатель Областной Думы Якушев, управляющій дѣлами сов. мин. Пано, члены Учредительного Собрания, члены Думы, представители чехо-словакских войск, земского и городского самоуправлій и должностных лиц.

Парад.

После молебна состоялся парад войск Томского гарнизона и частям чехо-словаков; площадь полна праздничным народом.

Предсѣдатель сов. мин. Вологодский во время парада произносит слѣдующее привѣтствие, обращенное к войскам и к народу: „Сегодня открывается Сибирская Областная Дума. Ей состав не полон, а сама Дума избиралась в ненормальной обстановкѣ, но открытие Думы—праздник, оно показывает, что в странѣ наступил порядок и что правительство преслѣдует цѣли создать демократический строй, где власть дѣйствует на руку с народом. Дума в преобразованном виде будет сотрудником власти на пути к возрождению Россіи и Сибири. Да здравствует великая Россія! Да здравствует свободная Сибирь!“.

После отвѣта начальника гарнизона, привѣтствовавшаго правительство, предсѣдатель сов. мин. произносит: „Могучим оплотом правительства является в настоящее время славная сибирская армія. Вмѣстѣ с доблестными братьями нашими чехо-словаками она освободила Сибирь и будет помогать освобожденію Россіи в борьбѣ с исконным врагом славянства. Да здравствует Сибирская армія, Да здравствуют чехо-словаки!“.

Представитель чехо-словаков доктор Глосс произносит здравицу автономной Сибири, великой Россіи, союзным державам и всему славянскому миру.

По окончаніи парада войска прошли перемоніальным маршем перед правительством.

Зал Думы.

Залъ засѣданія Думы декорирован бѣло-зелеными и национальными флагами союзников сибирских народностей и гербами возсоединеніи Сибири. Над предсѣдательским мѣстом надпись зеленым по бѣлу: „Через автономную Сибирь к возрождению свободной Россіи“.

Члены Думы занимают мѣста по фракціям справа налево в слѣдующем порядке: областники, консерваторы, беспартийные, фракція национальностей, эсеры, эсдеки и на крайней лѣвой представители профессіональных союзов. В

половинѣ второго предсѣдатель Думы Якушев дает первый звонок.

В залѣ дипломатического корпуса представители Америки, Австії, Швеції, в особой ложѣ представители чехо-словаков.

Шумными аплодисментами встречаются члены правительства. При торжественной типинѣ предсѣдатель Думы И. А. Якушев объявляет засѣданіе Сибирской Областной Думы открытым.

Открытие Думы и рѣчь И. А. Якушева.

„Граждане, члены Сибирской Областной Думы“,—говорит он,—„я счастлив привѣтствовать вас в торжественный день открытия вашей законодательной работы. На ваших глазах прошли тяжелые этапы работ по областному строительству; трудно сказать, как скоро бы этот период был реализован, если бы на помощь не пришли наши доблестные братья чехо-словаки. (Шумные аплодисменты всего зала). Завѣтная мечта сибирских патріотов—Сибирское Областиество—выношенное в 60—70 годах основоположниками областничества—покойным Ядринцевым и нынѣ здравствующим почетным гражданином Сибири Г. Н. Потаниным, осуществилось. Отныне Сибирь автономна. (Шумные аплодисменты).

Я счастлив также заявить во всеуслышаніе, что Сибирь не станет тѣм, что ей навязывают противники: сепаратизм тунд Сибири. Сибирь считает себя на раздѣльной с единой Россіей.

Опозоренная, раздробленная на части родина, поддержанная чехо-словаками при дружном содѣйствіи союзников освобождается от германо-большевистского ига. Я вѣрю, что стоящая перед нами государственная работа будет выполнена вами с сознанием ответственности и с государственным разумом“.

В дальнѣйшей своей рѣчи И. А. Якушев указывает, что в задачу настоящей работы входит восстановление арміи, доведение страны до Учредительного Собрания, укрепленіе и упорядоченіе всей народо хозяйственной жизни Сибири, развитие ея производительных сил. Внѣ демократических форм управлениія страной, внѣ признания народоправства, внѣ отрицанія брестского договора не может быть возрождѣнія Россіи и укрепленія основ автономной Сибири.

Предсѣдатель приглашает членов Думы забыть групповые и классовые интересы ради общих интересов Россіи и заявляет, что на своем высоком посту предсѣдателя будет руководствоваться этими же интересами родины, своей совѣтством и думским наказом. Затѣм предсѣдатель предлагает почтить вставанием память убитаго в Петроградѣ члена Учредительного Собрания от Сибири Логвинова и растрѣянаго в Иркутскѣ члена Думы Бѣлякова, всѣх погибших сынов Россіи и чехо-словаков за освобождение.

Далѣе по вѣчеренному заявлению Яницкаго и других Дума принимает единогласно постановление, в силу котораго члены Всероссийского Учредительного Собрания от Сибири входят с решающим голосом в Областную Думу на равных правах с ею членами.

Предсѣдатель провозглашает: „прошу членов Учредительного Собрания занять мѣста членов Думы“. (Шумные аплодисменты) Члены Учредительного Собрания занимают мѣста членов Думы.

Рѣчь Е. Е. Колосова.

Слово предоставляется члену Учр.

Собр. Е. Е. Колосову „Граждане члены Думы“,—говорит он,—„я вшел на трибуну не как член Думы, а как член Всероссийского Учредительного Собрания. (Аплодисменты) Я и мои товарищи то работали в том высоком авторитетном учреждении, которому принадлежит и принадлежала вся полнота власти имѣем честь привести чувство признательности в ответ на ваш вопрос. Мы, сибиряки члены Учредительного собрания, привѣтствуем этот вопрос, как первый ваш шаг к возсоединенію с великой Россіей, с ея законодательным органом. Автономная Сибирь должна слиться с возрождающейся Россіей в страну демократическую, народную; она откроет путь от разрешенія задач национальных к интернациональным“. (апплодисменты).

Привѣтствіе дра Глосса и Гуревича.

Член Думы Шкундін от имени 59 членов Думы предлагает принять слѣдующій порядок засѣданія: первое—принятие без преній к временному руководству пакета Думы, второе—выбор мандатной комиссии, третье—заслушаніе заявлений и привѣтствій Думы, четвертое—декларация предсѣдателя сов. министров. Предложение принимается, члены Временного президиума занимают мѣста. Производятся выборы в мандатную комиссию. С привѣтствием выступает представитель чехо-словакской delegaciї доктор Глосс. При появлѣніи его на трибунѣ аплодисменты, которые переходят в овацию: „дорогие братья русскіе“,—говорит он,—„с чувством братской радости привѣтствую вас от имени чехо-словакского национального совѣта, чехо-словакской арміи и всего чехо-словакского народа. Граждане, пятый год мы сражаемся бок о бок с союзными арміями ведем борьбу с германским имперіализмом. Мы не покинули своего поста даже во времена заключенія позорного Брестского договора и продолжали борьбу, идя на французский фронт. Но вѣцы рѣшили руками большевиков уничтожить нас, нашу армію и вмѣстѣ с нами уничтожить вас и вашу свободу. Однако, мы дали большевикам надлежащий отвѣт от Житомира до Пензы, от Казани до Владивостока. Мы вѣрим, что живыя силы страны сольются в одно могучее русло для сокрушенія германского имперіализма. Скоро освобождена будет ваша опозоренная матушка Москва (гром. аплодисментов). Граждане воскресают Россія. Будет восстановлена Сербія, освобождена Польша и Чехія. Да здравствует великная свободная Россія, да здравствует автономная Сибирь, да здравствуют союзники и весь, свободный славянскій мір (ovation). Слѣдующим оратором выступает член Учредительного Собрания Гуревич, привѣтствующій Областную Думу от имени Самарского комитета членов Учредительного Собрания. Он говорит о единстве цѣлей и общности средств Сибирского Правительства и Самарского комитета, выражает увѣренность, что если между этими двумя органами власти есть недоразумѣнія, то эти недоразумѣнія должны разсѣяться.“

Декларация правительства.

Под единодушные аплодисменты всѣго зала предсѣдатель совѣта министров П. В. Вологодский входит на трибуну: „Мы выпали на долю“,—говорит он,—„высокая честь и пріятный жребій привѣтствовать вас, членов Сибирской Областной Думы, и в вашем лицѣ привѣтствовать Сибирскую Областную Думу—учреждение, которому, как я увѣрен, предстоит большое и свѣтлое будущее,

с которыми сибирские патристы связывают свои самые желанные думы, самые лучшие надежды; настоящее время крайне неблагоприятно для нормальной работы законодательного учреждения, но зато теперь больше, чем когда-либо, правительство чувствует потребность некоторых цаиногорских отважных решений выносить на суд авторитетного отражающего взгляды, настроения и интересы народов Сибири, представительного учреждения. Вот почему никакие подозрения, наивные и злобные выпады против Областной Думы не могут изменить решения Правительства поддержать авторитет этого учреждения и сделать его учреждением не случайного, а всенародного представительства, вот почему я охотно еще раз повторяю вам приветствие Правительства и от лица Правительства с решительной твердостью заявляю, что Областная Дума должна существовать и в измененном составе она существовать будет".

Перейдя затем к выяснению общих намечаний и ближайших задач совета министров, П. В. Вологодский останавливается на приписываемых Правительству тенденциях сепаратизма и повторяет слова акта 4 июля, что Правительство не считает Сибирь навсегда оторвавшейся от тех территорий, которых в совокупности составляли державу Российскую, полагает, что все его усилия должны быть направлены к возсозданию российской государственности. Тем не менее, о сепаратизме Сибирского Правительства продолжают говорить — один из страха перед печальным примером Украины, другое — из цели враждебной агитации. "Я считаю поэтому", — говорит председатель совета министров, — не лишним заявить и здесь с трибуны Областной Думы, что Временное Сибирское Правительство не мыслит себя Сибирь иначе, как частью России, и на пользу возсоздания и укрепления великой России сеяет не меньше, а, может быть, и больше тех, кто говорит о нашем сепаратизме (аплодисменты). Из предыдущего сомнительностью вытекает, что Сибирь и вся Россия не может признавать гибельного для России Брестского мира. Заключенный большевиками Брестский договор, по мнению Временного Сибирского Правительства, означал бы гибель России, если бы был принят наро-

дами. Это глубочайшее убеждение правительства нашло себя яркое выражение во всех его заявлениях, и в настоящий момент Сибирское Правительство полагает своей основной задачей проведение такой политики, которая должна донести всему миру, что наши слова и дела не расходятся между собой. Одновременно я считаю своим долгом заявить, что Сибирское Временное Правительство отдает себе ясный отчет во всей грандиозности поставленной им цели, которая обязывает его к величайшей обдуманности каждого шага.

Я испытываю нравственное удовлетворение от того, что имью случай коснуться также в этом высоком собрании наших взаимоотношений с чехословаками; с ними мы связаны нашим национальным прохождением, нашим общим недавним прошлым, настоящим в будущем; кроме того, наша совместная работа с ними в духе освобождения страны и проливаемая кровь за достижение наших общих целей являются тем незыблым фундаментом, на котором будут покончены отныне ваши дальнейшие отношения, и мы хотим думать, что братья чехословаки, временно лишенные своей родины, все же чувствуют себя окружеными таким отношением с нашей стороны, которое позволяет им видеть наши братские чувства и вбрить в лучшее будущее для обеих наций. (Единодушные аплодисменты).

Совет министров понимает насколько важно координировать действия всех областных правительств, преследующих одну общую цель возсоздания российской государственности, — поэтому Сибирское Правительство настойчиво стремилось к тому, чтобы совещание в Челябинске по вопросу о создании общероссийской власти состоялось и нынешнико не допускать дальнейшего промедления в这么их совещаниях и принять действительное участие в самой организации совещания. Этим обстоятельством вынуждено пробыть Правительство в Томск в полном составе. Правительство действует, как власть суверенная с полномочиями, почерпнутыми не только от Областной Думы, Совета министров избравшей, но также из созданного переворотом фактического положения вещей и единодушного признания Правительства со стороны всех

кругов населения и общественных организаций.

Переворот создал благоприятную обстановку, и при том благоприятную не только психологически для самых реакционных военных; но есть два способа противодействовать реакции — это твердость и решительность самого правительства. Демократическое по составу, однородное по настроению как в части так называемой ядерки, так и части дьяловой, Правительство ставит своей конечной задачей сохранить для русского общества позицию гражданских свобод, но для этого нужна сначала железная дисциплина и непоколебимая политика, надо начинать с твердых мер, чтобы избежать беспощадных, и вот демократическая власть вынуждается обстоятельствами переходного периода к введению исключительных положений, усилению ответственности за противогосударственные преступления, к временной передаче милиции в руки комиссаров. Всё эти меры диктуются желанием создать сильную гражданскую власть, чтобы избежать применения более крутых военных мер; я боюсь, как бы у вас не создалось впечатление, что Правительство считает армию ультра-реакционной и чуть ли не кровожадной, — это было бы глубоко несправедливо. Реакционности в армии нет, армия лояльна и доблестна; такой же лояльности Правительство ожидает и от политических партий, твердо надеясь на содействие в смысле предупреждения неразумных и губительных для демократии выступлений, чтобы грозные законы и исключительные положения оставались больше на бумаге, чем применялись на деле.

Сознавая свою ответственность перед страной, Правительство почерпает силы в твердой уверенности, что население и армия поддержат его в намеченной программе и не боится поэтому никаких заговоров ни справа, ни слева". Окончание декларации завтра. Выступлением П. В. Вологодского исчерпывается повестка дня. Следующее заседание назначается на субботу в десять часов утра.